

Теология и этика Дитриха Бонхёффера

Научный руководитель – Винокуров Владимир Васильевич

Спрыгин Антон Сергеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: sprygin2501@gmail.com

Дитрих Бонхёффер - протестантский лютеранский пастор, теолог, один из создателей Исповедующей церкви. Бонхёффер прежде всего знаменит своими этическими трудами и участием в «церковном сопротивлении» в период нацистской диктатуры в Германии. Основную трудность при рассмотрении его взглядов составляет несистематичность теологических воззрений Бонхёффера - его размышления, толкования и проповеди представляют собой компиляцию различных текстов, нежели стройную теологическую систему.

Бонхёффер не успел завершить свою «Этику» - один из главных программных трудов - поэтому книга представляет собой реконструкцию, соединение множества заметок и не всегда завершённых рукописей. Автор ставил своей целью обоснование, прежде всего, такой этической программы, которая была бы «поистине христианской». Безусловно, на этические взгляды Бонхёффера наложила отпечаток нацистская диктатура и политика сотрудничества представителей немецкого общества с ней [1]. Сотрудничество, поиск компромиссов с нацистскими властями затронули и религиозную сферу, что вылилось, в частности, в создании государственной Немецкой евангелической церкви, верхушка которой, состоящая из «Немецких христиан», поддержала расовые законы и поставила учение церкви под идеологические нужды господствовавшей партии.

Бонхёффер вступает в спор с классической этикой своего времени. Главным источником христианской этики он считал действительность Бога, Его откровения и воплощение в Христе, а не личное Я, внешний мир и его действительные нормы и ценности [2]. Отчасти это сыграло свою роль в неприятии Бонхёффером психоанализа, который содержит в себе релятивистский подход.

Психоаналитическое душепопечение, отстаиваемое швейцарским лютеранским пастором Оскаром Пфистером, Бонхёффер отвергал, полагая, что душепопечение не ставит своей целью «достижение каких-либо душевных (прим. А.С. - «психологических») состояний» [3]. Более того, Бонхёффер демонизирует психотерапию, так как в ней вместо братской помощи главное место занимают особые магические силы. По его представлению, исцеление клиента на психотерапевтическом сеансе подобно «изгнанию демонов, но через Веельзевула», поскольку пациент верит в особую силу своего психотерапевта и «взывает к ним», что приводит к зависимости верующего от душепопечителя.

Исследователями [4] особо выделяется концепция «безрелигиозного христианства», сформулированная Бонхёффером в последние годы жизни. В своей «Этике» он пытается преодолеть традиционное для христианства разделение между сверхъестественным и земным мирами, вводя ещё одно узловое для его творчества понятие - «совершеннолетний мир». Этот мир не требует от человека веры в Бога. Множество христианских (библейских) понятий, по мысли Бонхёффера, могут быть переданы человеку в нерелигиозной интерпретации. Быть христианином, в первую очередь, означает быть человеком. Такой человек, реализует христианский этос, не нуждается в религиозности. Своими действиями он преобразовывает весь мир.

Источники и литература

- 1) Метаксас Э. Дитрих Бонхёффер. Праведник мира против Третьего Рейха. М.: Эксмо, 2012.
- 2) Бонхёффер Д. Этика. М.: Библейско-богословский институт св. апостола Андрея, 2013. С. 19
- 3) Бонхёффер Д. О душепопечении: нелегальные лекции // Псалтирь – библейский молитвенник. М.: Нарния, 2006. С. 105-106
- 4) Угринович Д.М. Безрелигиозное христианство Д. Бонхёффера и его продолжателей // Вопросы философии. 1968. № 2. С. 94-102.